

聚焦主业 服务大局

海南省第一中级人民法院司法护航海南自贸港建设

■ 本报记者 邓海宁 通讯员 李丽 宋长清

近年来,海南省第一中级人民法院(以下简称海南一中院)在省委领导,上级法院指导,人大、政协监督及社会各界支持下,以党史学习教育提升政治定力,以教育整顿纯洁干部队伍,以作风整顿建设改进纪律作风,以自贸港法院建设推动制度创新,以“查堵点、破难题、促发展”活动提升审判质效,全院干警团结奋进、锐意拼搏,各项工作取得新进展,为海南自贸港建设提供了优质司法服务和坚强法治保障。

依法严厉打击各类违法犯罪

自2018年党中央、国务院部署开展扫黑除恶专项斗争以来,海南一中院闻令而动,持续发扬敢打硬仗、顽强拼搏精神,从严从快审理一批重大涉黑恶案件。自2018年以来依法审理涉黑恶案件178件2063人,成功审结昌江黄鸿发、海口吴宗隆等一批具有重大社会影响的大案要案,执行涉黑恶案件财产到位金额2.87亿元,做到“打财断血”、除恶务尽,取得了良好的政治效果、法律效果、社会效益,有力推动扫黑除恶专项斗争常态化走深走实。

深入推进新一轮禁毒三年大会战。2018年以来审结各类型毒品犯罪案件380件440人,有力震慑毒品犯罪分子。加大禁毒宣传,开展“护航自贸港——禁毒在行动”活动,利用电视、报纸、微博、微信对涉毒品案件进行广泛报道、宣传,普及禁毒知识,提升群众的禁毒意识,取得良好社会效果,助力“无毒品危害自由贸易港”创建。

此外,该院还重拳打击其他各类刑事犯罪。自2018年以来从快从严审理故意杀人、故意伤害、抢劫、放火等暴力犯罪和危害生命财产安全犯罪案件205件,依法对故意杀人、放火罪犯陈某彬等执行死刑,维护人民权益和社会安宁。打虎拍蝇,依法审结杨思涛、朱清敏等重大职务犯罪案件。建章立制加强未成年人审判工作,依法打击侵害妇女儿童权益刑事犯罪。

积极探索创新审判机制

近年来,海南一中院持续推进涉外民商事“立审执”一体化机制,创新建立国际商事纠纷诉讼、调解、仲裁“三位一体”多元化解机制,将三种争议解决方式无缝对接,向仲裁调解机构推送案件179件,调解成功57件。开发利用全国首个拥有自主知识产权的涉外民商事纠纷在线化解平台,吸纳15家境内外调解机构321名调解员进驻,实时提供法律



在国家第八个宪法日,海南一中院全体法官举行升国旗暨宪法宣誓仪式,推进“宪法宣传周”系列活动。 海南一中院供图

服务。国际商事纠纷“三位一体”多元化解机制入选海南自贸港第十三批制度创新案例。推动港澳台人民陪审员选任工作,力争涉外民商事案件域外“三个效果”统一。创新制定协商管辖示范条款(中英文版),扩大对国际商事纠纷受案范围,并高效完成首例国际商事调解机构协议司法确认工作,对推动海南对外开放、优化营商环境起到积极作用。

深入践行“两山”理念,环境资源刑事、民事、行政“三合一”审理模式作用日益凸显。2018年以来依法判处破坏生态环境者罚金330万余元,没收违法所得490万余元,判令承担生态损害费用、种苗运输技术支撑费合计208万余元,举办“开展环境公益诉讼,助力渔业生态修复”活动,放流138万余尾鱼苗,有效实现生态修复。

推进行政审判改革“精装修”

自2020年5月行政案件异地管辖改

革以来,原由海口中院管辖的一审行政案件,集中由海南一中院管辖。案件量随之剧增,案件类型呈多样化,法律关系较为复杂。海南一中院直面矛盾难题,积极推进和加强府院良性互动,采取召开新闻发布会、面对面座谈等方式,宣传行政案件异地管辖改革制度,多举措推动改革顺利进行。截至目前,共受理原由海口中院管辖的一审行政案件625件,涉省政府案件124件,涉省厅局案件161件,涉海口市政府案件141件,涉海口市各区县政府案件280件,坚决做到公正审判,取得良好社会效果。

2020年4月,海南一中院与海口市政府共同制定《关于建立行政诉讼工作良性互动机制的若干意见》,为实现实质性化解行政争议共同发力。组织多个行政机关多批次、多人员参与庭审旁听,以“沉浸式”的庭审观摩体验法说理,进一步提升行政机关依法行政水平,全面推进府院联动向纵深发展。

跑出一站式诉讼服务“加速度”

近年来,海南一中院不断提升两个“一站式”建设水平,司法更加便民。首先是深入推进诉讼服务体系建设。加强科技应用,积极倡导使用移动微法院等在线申请立案、保全等诉讼事项,实现在线开庭、云上诉讼,当事人足不出户即可完成诉讼活动。自2018年以来共接收网上立案申请1275件,立案受理442件,审核网上阅卷事项2810项,接听12368司法服务热线3.2万余次,满意度均为100%。电子送达1.2万余份,省时省力,方便快捷。制定和实施多元纠纷和诉讼服务标准,在全国法院“两个一站式”建设2.0版考核中长时间位全国中级法院前列。

其次是深化纠纷多元化解联动工作机制。与海南省总工会、省妇联等部门和国内外19家调解、仲裁机构签订矛盾纠纷多元解纷框架协议,设立家事纠纷调解室等7个线下诉调对接调解室,建立

具有自主知识产权的涉外民商事纠纷在线多元化解平台(ODR平台),形成全社会、各领域联动解决矛盾纠纷的机制。

同时,深入推进“分调裁审”,繁简分流不断完善。整合简案团队进行统一管理,统一裁判标准,制定《简案快审操作规程》《简案快审程序告知书》等明确工作规程,层层压实责任,确保改革落地见效。自2019年以来共新收民商事一审案件3754件,民商事二审案件12819件,分流简案8272件,民商事二审案件的繁简比例约为1:1,审结民事二审简案6375件,结案率为99.9%;完善简案快审操作规程,不断提档加速,民商事二审简案平均审限不到36天。

推动执行工作质效稳步提升

为持续破解执行难题,海南一中院健全体制机制,及时启动执行员改革,出台管理办法;建立失信联合惩戒机制,与辖区市县初步建立互动信用评价体系,与公安机关建立移送拒执“绿色通道”,与海口市自然资源和规划局建立不动产查控专线,综合治理格局逐渐形成;建立财产刑执行协调机制,实现涉案资产执行无缝衔接,形成处置工作合力。在吴宗隆涉黑案中,仅用2小时便完成对144名被执行人名下不动产查询,大大节省司法资源。

开展涉大标的金融案件执行攻坚,执行涉及两某集团系列案件,到位金额6.05亿元。扎实开展执行案款清理发放工作,辖区两级法院集中发放案款4.73亿元,案款发放全部清零。

2018年以来,海南一中院执行收案7726件,执结7256件,结案率93.9%。14项质效考核指标中11项优于或接近全国均值,9项执行指挥中心事项管理指标均优于全国均值,5项信息化建设及应用管理指标3项优于或接近全国均值。

(本报海口10月15日讯)

十年新跨越

奋进自贸港

· 海南一中院/海口市税务局

“三心”服务为打造高质量税收营商环境赋能

■ 本报记者 计思佳 通讯员 程雅婧 邓宁慧

党的十八大以来,国家税务总局海口市税务局始终树立“以纳税人缴费人为中心”的理念,凝心聚力、统筹谋划、一体推进,出台一系列便民办税服务举措,持续为纳税人缴费人提供精细化、智能化、个性化服务,为打造高质量税收营商环境赋能聚力。



海口市税务局为纳税人提供的定制化线上政策辅导。
海口市税务局供图



海口税务人员为外籍纳税人提供个性化服务。
海口市税务局供图

政策辅导更精细、贴心

“‘打榜’上课形式新颖,自主选课让我有很强的参与感,线上直播的方式便捷又灵活,听课效果特别好!”日前,海南华玺实业集团有限公司法人李先生为海口市税务局举办的纳税人学堂点赞。他表示,现在不仅能在电子税务局上准确查询公司能享受的优惠政策,还能第一时间收到税收政策更新的短信提醒,“还能在征纳群查看‘税秀小课堂’‘每日政策推送’等业务专题,税务局的辅导真的很贴心”。

近年来,海口市税务局从纳税人视角出发,一改往年的“无差别辅导”旧模式,推出了“打榜上课”“新办纳税人学习包”“个性化税讯提醒”等政策辅导新模式,通过纳税主动提需求,税务人对目标备课,精准匹配目标企业,定点推送税惠政策等方式,实现了“人找政策”到“政策找人”,“大水漫灌”到“精准滴灌”的转

变,让退税减税政策直达快享,为企业的发展及时注入资金“活水”,让便民办税的“春风”常吹常新。

“10年间,海口税费政策宣传辅导不断加力创新,宣传辅导的形式持续升级,使得税企互动的渠道更广泛了,税费政策推送更精准了,着力增强了市场主体获得感。”海口市税务局相关负责人介绍。

办税渠道更智能、省心

海口市龙华区税务局第一税务分局局长陈林杰是一名“老税务人”,“我经历过办税大厅人挤人的场面,全市近200个窗口同时开工,纳税人仍然需要排长队。现在全市只有40多个办税窗口,但纳税人平均等候时长只有2分钟。”谈起这些年办税窗口的变化,陈林杰不禁感慨,“如今的办税渠道更智能、省心!”

为打造高效便捷办税体验,海口市税务局以智慧税务建设为导向,分步推

广了“网上办”“自助办”“微信办”“邮寄办”“码上办”等多种智慧办税渠道,常规税费业务基本实现“不见面”办理。

海口逸云财税咨询服务有限公司的办税人员陈先生表示,“现在大多数业务都可以在电子税务局办理,特殊业务可以通过微信公众号和码上办申请,工作人员审批效率也很快,完全可以做到不出户办税,省时又省心。”

2022年,海口市税务局还创新推出“问办结合”服务,实行“一个电话管到底”,将“解答问题”和“解决问题”紧密结合,减少了纳税人进厅办理的次数,大幅度提升了纳税人的办事效率和办税体验。

“优化税收营商环境没有休止符,更无终点站。”海口市税务局相关负责人表示,近年来,该局不断推广拓展更多元的网上办税渠道,让办税缴费效率不断提高,走出了一条践行以人民为重心的发展思想、服务纳税人和市场主体

的便民之路。

服务定位更精准、用心

“公司发展快,用票需求大,我在申请发票增版增量时遇到了难题,原本抱着试一试的心态拨通了我的首席服务专员电话,没想到,税务局专门为公司的事情召开专题座谈会,很快就解决了。”卡丽熙(海南)科技有限公司的财务负责人王女士开心地表示,“海口市税务局把企业的诉求当作自己的事情来解决,服务很用心”。

近年来,海口市税务局持续聚焦纳税人缴费人的需求和期盼,切实打通服务纳税人缴费人的“最后一公里”,先后推行老年人现金收费窗口、双语服务外籍纳税人、重点企业首席服务员工作制度、“金椰分”绿色通道、发票“白名单”服务、“春雨润苗”服务等个性化服务,充分满足不同市场主体的办税需求,为纳税人缴费人

打造更加便利化的税收营商环境。

海口市税务局以创新改革举措打造最优营商环境的同时,形成了一批标志性成果。2020年,发票“白名单”入选海南自由贸易港第十批制度创新案例。2021年,智能化、自动化、税库联动退库新机制入选海口市制度集成创新优秀案例。2022年,与海南省税务局、三亚市税务局联合推出的“信用+”办税创新案例入选海南第二批优化营商环境示范案例;与海口市自然资源和规划局、海口市住房和城乡建设局联合推出的“交房即交证”改革案例入选海南第二批优化营商环境示范案例。

乘风破浪潮头立,扬帆起航正当时。海口市税务局党委书记、局长罗旭表示,全市税务系统将以“不待扬鞭自奋蹄”的冲劲勇毅前行,以“咬定青山不放松”的韧劲攻坚克难,以更大的决心、更强的力度、更实的举措,奋力推进新时代海口税务工作高质量发展。

(本报海口10月15日讯)